

TRAJNICA MESECA: BERGENIJA

Najlepša je v družbi sonca

TRAJNICA MESECA: BERGENIJA

BERGENIJA JE TRAJNICA, KI JE PRED ČASOM MALO UTONILA V POZABO, ZADNJA LETA PA ZNOVA PRIDOBIVA VELJAVO. JE TRPEŽNA RASTLINA, KI JO LAHKO POSADIMO TAKO REKOČ KAMOR KOLI V VRTU, NA SONCE ALI V SENCO. JE PREZIMNO TRDNA, Z VELIKIMI VEDNOZELENIMI LISTI, KI SE JESENI VELIKOKRAT OBARVAJO RDEČE IN OSTANEJO LEPI DOLGO V ZIMO. RAZLIČNE SORTE CVETIJO V ODTENKIH RDEČE, ROŽNATE IN BELE BARVE. PRI PRAVILNI OSKRBI LAHKO RASTEJO NA ENEM MESTU VEČ LET, NE DA BI JIH BILO TREBA PRESAJATI ALI DELITI. BI LAHKO OD TRAJNICE PRIČAKOVALI ŠE KAJ VEČ?

Bergenijo smo v naših vrtovih poznali od nekdaj. Največkrat so jo sadili na senčna mesta. Zdaj vemo, da lepo uspeva tudi na soncu, lahko rečemo, da je na soncu še lepša. V senci namreč ne pokaže vseh svojih prednosti. Zraste višje, njeni listi se kar preveč razrastejo. Poleg tega se v senci listi jeseni nikoli ne obarvajo tako močno rdeče, kot če je posajena na soncu.

PRENESE TUDI ZELO SUHA IN ODCEDNA TLA

V današnjem vrtu ji zato izberemo predvsem sončne lege. Veliki, bleščeči temno zeleni listi in nevsiljivi cvetovi so primerni za družbo marsikateri trajnici na vrtni gredi, lahko pa jih sadimo tudi samostojno po nekaj rastlin skupaj ali v večje skupine. Posebno lepe so obrobe gred iz bergenije. Prenese zelo suha in odcedna tla, tako da jo lahko sadimo celo v zelo peščena tla, tudi na grobove. V zadnjih letih jo velikokrat vidimo v jesensko-zimskih koritih in skledah. Uporabna je tudi kot pokrovná rastlina.

1. RAZLIČNE SORTE CVETIJO V ODTENKIH RDEČE, ROŽNATE IN BELE BARVE. PRI PRAVILNI OSKRBI LAHKO RASTLINO PUSTIMO NA ENEM MESTU PO VEČ LET, NI JE TREBA PRESAJATI ALI DELITI.

2. BERGENIJA JE TRAJNICA Z VELIKIMI VEDNOZELENIMI LISTI, KI SE JESENI POGOSTO OBARVAJO RDEČE IN OSTANEJO LEPI DOLGO V ZIMO.

3. BERGENIJE BODO VEDNOZELENA OBROBA CVETLIČNE GREDE. NA FOTOGRAFIJI JE NA NOVO POSAJENA GREDA. DA SE BODO STRNILE V LEPO IN GOSTO OBROBO, JIH SADIMO DO 25 CENTIMETROV NARAZEN.

4. BERGENIJA NA CVETLIČNI GREDI V DRUŽBI HERMELIK, GAVRE IN JESENSKIH ANEMON. VELIKI ZELENi LISTI PREKRIVAJO ROB MED GREDO IN TLAKOVANO POTJO.





5

TRAJNICA MESECA: BERGENIJA

5. MED BERGENIJE LAHKO POSADIMO RAZLIČNE SPOMLADANSKE ČEBULNICE, DENIMO NARCISE KOT NA FOTOGRAFIJI. ČE SE ODLOČIMO ZA BOLJ ZGODNJE SORTE ČEBULNIC, BODO TE CVETELE PRED BERGENIJO.
6. BERGENIJE SPOMLADI V ČASU CVETENJA: ZGODNJE SORTE NARCIS SO ŽE ODCVETELE. DOKLER SE RASTLINE ŠE NE RAZRASTEJO, JE PRIPOROČLJIVO, DA GREDO PREKRIJEMO Z ZASTIRKO IZ MLETEGA LUBJA.
7. BERGENIJA V DRUŽBI VEDNOZELENE POKROVNE TRAJNICE DEBELAČKE OBROBLJA GREDO Z OKRASNO TRAVO KITAJSKI TRSTIKOVEC. IMA ŽE NEKOLIKO OBARVANE LISTE.



6

Bergenijska je trpežna trajnica, ki lepo uspeva na zelo različnih rastiščih. V naravi jo najdemo na različnih koncih severne poloble, v Sibiriji, Mongoliji, v Afganistanu ter celo v Pakistanu. Listi se pri različnih sortah jeseni obarvajo različno, najbolj intenzivno rdeče pri sorti 'Rotblum'. Poleg listov in trpežnosti pa se odlikuje po cvetovih – bergenijska začne cveteti že zgodaj pomladi. Nekatere sorte lepo dehtijo, kar opazimo, predvsem ko jih naberejo za spomladanski šopek.

NAJBOLJ POSREČENE KOMBINACIJE Z DRUGIMI TRAJNICAMI

Bergenijska je trajnica, ki zažari, ko je na gosto obkrožena z drugimi trajnicami. Posebno lepo izstopa v družbi s krvomočnicami (*Geranium*), črno kačjo brado (*Ophiopogon planiscapus* 'Nigrescens'), ižandrom (*Pachysandra terminalis*), z različnimi okrasnimi travami, kot sta japonska perjanka (*Pennisetum alopecuroides*) in pisanolistni šaš (*Carex oshiomensis* 'Evergold'), z rdečelistno iskrnico (*Heuchera americana* 'Palace Purple') in še številnimi drugimi. Na vrtni gredi, kjer je zaradi svojih vednozelenih bleščečih listov še posebno dobrodošla, jo ponavadi sadimo v ospredje.

Glede oskrbe je povsem nezahtevna. Spomladi, preden začne cveteti in preden začnejo odganjati novi listi, porežemo vse od mraza in zime poškodovane liste, saj jih bodo kmalu nadomestili novi. Odstranimo tudi vse prevelike in tiste, ki imajo na dnu odebeljena stebela. Če se preveč razrašča, jo nekajkrat na leto malo razredčimo. S pravilno oskrbo bo bergenijska lepo uspevala na enem mestu leta in leta.



7

BESEDILO IN FOTOGRAFIJE
BERNARDA STRGAR SATLER